

金秀新闻

3

2025年1月8日 星期三

来宾日报社出版

从“冰城”到“瑶都” 九载帮扶情未了

——2024年哈工大对口帮扶金秀工作综述

□ 黄珊珊

1 “所能”与“所需”

2024年,校地党政主要领导交流互访,民生、智力、产业、文化等领域交流频繁,哈工大高精度、全方位、宽领域、多层次开展帮扶工作,积极推动对口帮扶各项措施落地落实、见行见效。

教育帮扶搭建追梦舞台。投入200万元建设金秀瑶族自治县民族小学风雨操场,提升小学硬件条件。两届研究生支教团31名支教队员相继在金秀开展支教工作,教学任务覆盖3所学校近1600名学生,教学课时超过7000节。举办第二届“哈工大·紫丁香”科技文化节,累计开展社团活动40余次。

协调校友资源,向金秀瑶族自治县民族高中捐赠价值15万元的教学设备,提升教学条件和品质,助推该校多支队伍在全区、全市比赛中获奖。持续开展“圆梦计划”,选送10名金秀学子赴哈工大附属中学(高中部)学习,指

派专人负责学生学习生活,免除学费、食宿费等,帮助学生进一步开阔视野。广泛发动高校师生开展助学活动,中国科学院院士李惠教授团队为金秀瑶族自治县桐木中学捐赠图书,并设立哈工大捐赠图书专柜。哈工大教职工通过“一帮一”助学活动向金秀困难学生捐款13万元,商学院学生捐资4.21万元面向金秀瑶族自治县六巷中心校学生开展助学活动。

民生为本绘就幸福图景。调动校友资源,在金秀成立工业高质量发展服务平台,助力当地企业数字化转型升级。组织建筑学科专家对金秀6个乡村振兴示范点进行规划设计,助力美丽乡村建设;组织环境学科专家实地调研勘测,制定了六巷乡六巷村六巷屯、桐木镇古池村古池屯农村生活污水治理设计方案,捐建长垌乡生态

一边是丛林叠嶂、深藏大山之间的瑶乡,一边是坐落“冰城”、美誉盛名的百年高校,相距数千公里,却因对口帮扶工作而“结缘”。

自2016年哈尔滨工业大学(以下简称“哈工大”)与金秀瑶族自治县签订定点帮扶协议以来,校地双方心手相牵,经受了脱贫攻坚战的洗礼,更因新一轮乡村振兴而步步登高,生出山高水长的情谊。

2024年,哈工大通过项目实施、产业帮扶、交流合作等措施,在乡村振兴、产业发展、城乡基础设施建设、教育和医疗等社会事业上持续发力,为金秀经济社会发展注入了新的动力。

2 “输血”与“造血”

走进桐木镇三友村辣椒种植试验基地,一个个饱满的朝天椒缀满枝头,甚是喜人。自哈工大协调有关企业到三友村推广辣椒种植技术以来,越来越多村民在“家门口”实现就业。

“每天可以挣到130元工钱,足够补贴家用。”村民韦小凤高兴地说。

产业兴则百业兴,产业强则经济强。如何增强“造血”功能,不断激活援受地发展内生动力,实现可持续发展,是哈工大在帮扶工作中不断琢磨的重要命题。

抓项目。近三年,哈工大利用自身及校友资源协调引进帮扶项目25个,签订亿元以上项目合同11个,截至目前项目到账金额已近10亿元,有效助力金秀重点产业发展。

搭平台。一年两次邀请金秀瑶

族文化推介团队赴哈尔滨开展文旅资源宣传推广活动,将瑶族非物质文化遗产推向广阔舞台;积极协调,推动佳木斯市与金秀开展交流合作,开启民族融合大联欢;对接校友会、商业行业协会,举办系列招商推介活动。

引龙头。挂职干部率队到全国各地开展招商引资工作,成功洽谈并签约中船海为新能源、头排镇现代渔业产业园等一批重大项目,并引进融晟健康产业集团有限公司、广西百汇吉健康管理有限公司。

拓市场。在南宁融晟百汇吉健康产业园内建立“金秀瑶医药体验中心”,同时在百汇吉开办的众多社区诊所推广金秀瑶医药,助力打造“南方瑶医药之都”特色康养品牌。



①



②



桐木镇三友村辣椒种植试验基地里,工人们忙着采收辣椒。(廖雨晨 摄)

①哈尔滨工业大学第二十二届支教团队员李畅给金秀学生上课。(唐辉 摄)

②“哈工·乐聚”实验室里,金秀瑶族自治县民族高中的学生正在上课。(哈尔滨工业大学供图)

③第二届“哈工大紫丁香”科技文化节上,讲解员向学生讲解航天知识。(曾莉莎 摄)

3 “授鱼”与“授渔”

授人以鱼不如授人以渔。哈工大把先进理念、先进模式、先进方法引入金秀,不断激发智力帮扶效能,立足乡村振兴、科教文卫等领域人才及科技需求,持续加大人才培育力度,着力打造一支“带不走”的干部人才队伍——

全年培训乡村基层干部、乡村振兴带头人、专业技术人员等各类人才3336人次,为乡村振兴提供坚实人才支撑;

选派专家到金秀举办“金秀·哈工

大瑶山讲堂”共3期,向金秀干部传授推动县域经济发展的先进理念和方法;

在威海校区举办金秀科级干部培训班,提高科级领导人员的思想政治素质以及落实政策、服务群众和乡村振兴的能力;

……

众志千帆举,共赢万木春。一组

组对口帮扶的扎实数据、一笔笔帮扶资金的投入、一项项惠民举措的实施,

不仅是一张亮眼“答卷”,更是哈工大倾心帮扶、助力金秀高质量发展的一个崭新起点。

组织学校教育和医疗方面专家,



治理后的长垌乡长垌村河道干净整洁。(刘卓 摄)



